Algebra I 6. praktikumi iilesanded:
maatriksi astak ja poordmaatriks

1. Leida maatriksi astak:

a 0 0 0 11001 (2 -1 1 2 -6
gl 0 w00 21010 1 5 23 4
0 0a; 0| of31100 ][ |3 4 15 7 |;
00 0 a 32011 3 -7 4 1 -7
42101 \0 11 -5 4 —4

01100 (21 4 —4 7
11000 17 51 27 31 00 5 -7 9
bl 10100 | o BB w2113
00101 1 2 1 -1 | 21 9 —11 16
10011 35 104 55 61 \84 1 5 1

2. Leida maatriksi astak soltuvalt parameetrite a ja b reaalarvulistest vaartustest:

1 2 -1 1 al 1 3 1
o) (4 -1 3 0 1 ) la 2 -4 5 | ) (1) CL—(|)—2 8 |
51 a—-1 1 | aa —1 7 -4 0 0 a4 ’
\3 « 4 -1 11 0 10 3
/?; _11 ? a b 2 1 a 114
.7, o{en-1 3 1 Jin{1b 13
a b b+3 2b—1 126 1 4
3 a 4 -1

3. Kuidas voib muutuda maatriksi astak, kui muuta selle maatriksi iihte elementi?
4. Kuidas voib muutuda maatriksi astak, kui muuta selle maatriksi £ rea elemente?

5. Toestada, et kahe maatriksi summa astak ei ole suurem, kui nende maatriksite
astakute summa.

6. Toestada, et ekvivalentsete vektorsiisteemide astakud on vordsed. Kas kehtib ka
vastupidine vaide?

7. Toestada, et kui vektorid aq, ..., a; avalduvad lineaarselt vektorite by, ..., b; kaudu,
siis esimese siisteemi astak ei ole suurem kui teise siisteemi astak.

8. Toestada, et vektor b avaldub vektorite siisteemi aq, . . ., a, lineaarkombinatsioonina
siis ja ainult siis, kui selle vektorite siisteemi astak ei muutu vektori b lisamisel.

9. Leida koik parameetri t vaartused, mille korral vektor b avaldub vektorite aq, as, ag
lineaarkombinatsioonina, kui vektorid b, a1, as, az on antud koordinaatidega mingi baasi
suhtes:

a) ay = (2,3,5), a2 = (3,7,8), a3 = (1,—6,1), b = (7, =2, 1);
b) a; = (4,4,3), as = (7,2,1), a3 = (4,1,6), b = (5,9,1);
c) a; = (3,2,5), as = (2,4,7), a3 = (5,6,t), b= (1, 3,5);
d) a; = (3,2,6), ay = (7,3,9), as = (5, 1,3), b= (t,2,5).
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10. Leida vektorruumi V' (iile R) vektorite siisteemi astak ning lineaarkatte baas ja

moode:
) <; (1)),141:<11 g),fh:(? ;),V:Matg(R),
b) fi(z) =322+ 2 +1, fa=42? + 3042, fs =302 + 22 +3, fy =2 + v + 1, f5 = 422 + 30+ 4,V = Ro[a];
c) 1—1+2z 29=2—-3i,23=4+1,V =C;
d) a1 = (1,0,0,-1), as = (2,1,1,0), ag = (1,1, 1, 1), as = (1,2,3,4), a5 = (0,1,2,3), V = R%;
e) a1 (1,2, 1,2) = (2,1,2,1), a3 = (0,3,0,3), as = (1,1,1,1), V = R

f) f1 =204+t fo=a+32t —x, f3 =222t + o, fy = 2% — 42t + 22, V = Rgz].
11. Leida regulaarse maatriksi A podrdmaatriks, kui:

a) A2—4A+ E = 0; b) A2 — A = 0; c) A3+5A2—-3A—-E=0.
12. Toestada, et (B — A) ' =E+ A+ A2+ ...+ A1 kui A¥ 1 +#£0ja AF = 0.
13. Leida jargmiste maatriksite poordmaatriksid:

31000 1 1 1 1
2 =2 1 a 10 03100 1 1 1
a)f2 1 —=2]; ¢)f0 a 1]; ¢l00300]; g1 1 0 1 |;
1 2 2 0 0 a 00021

0000 2 1 1 1 0

2 -1 0 0 0

. 3 -2 5 C 1 2 -1 0 ... 0
b)( ); Ol 4 3 6] 6 wlo -1 2 —1...0
1 4 - 5 9 1 1 -1 -1

1 -1 1 -1

o 0 0 0 ...2
14. Toestada, et tiisarvuliste elementidega maatriksi A péordmaatriks on téisarvuliste
elementidega parajasti siis, kui |A| = £1.

15. Olgu A ja B regulaarsed ruutmaatriksid. Toestada, et vordused AB = BA,
AB™'=B7'Aja A7'B = BA~! on samaviirsed.

16. Lahendada maatriksvorrand:

ox(3 3)=(Ge) ()= n)
(? :; X( >:<194 15) <8 10>X (—32 I i);
2
) -1y

17*. (1 néddal, 1 punkt) Olgu A m x n maatriks ja B n x m maatriks, kusjuures n < m.
Toestada, et maatriks AB ei ole pooratav. Kas maatriks BA on pooratav?

c) X = (10 3 3); f) X
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